

- સૂક્ષ્મસંપરાય - દ્વિતીયવીતરાગચોક્ષ્યનુદ્દેશ ૯-૧૦
- સૂક્ષ્મસંપરાય - દ્વિતીયવીતરાગચોક્ષ્યનુદ્દેશ ૯-૧૦
- સૂક્ષ્મસંપરાય - દ્વિતીયવીતરાગચોક્ષ્યનુદ્દેશ ૯-૧૦

સૂત્રીર્થ: સૂક્ષ્મસંપરાય અને દ્વિતીયવીતરાગને (ગુણધર્મો) ૧૪ પદોથી રચે છે.

ભાષ્યર્થ: સૂક્ષ્મસંપરાય એટલે ૧૦ મું ગુણધર્મો વ્યાં સંબંધિત લાભના ઉદય રચે છે. દ્વિતીય વીતરાગ એટલે માર્ગનીય તર્કના ઉદય રચે ૧૧-૧૨ ગુણધર્મો.

આ રીતે ૧૦-૧૧-૧૨ મળી ગુણધર્મોમાં (૧) શુદ્ધિ (૨) પિપાસા (૩) શીત (૪) ઉષ્ણ (૫) દંશમશીક (૬) ચર્ચા (૭) શર્યા (૮) વધ (૯) અલાભ (૧૦) રોગ (૧૧) પુણ્યવર્ષ (૧૨) મલ (૧૩) પ્રજ્ઞા અને (૧૪) અજ્ઞાન. આ ૧૪ પદોથી રચે છે.

શ્લોક: દ્વિતીય વીતરાગ કોને તરવેય ?

સમાધાન: દ્વિતીય વીતરાગ એટલે જોઈ માર્ગનીય તર્કને સર્વધા ઉપશાખાવેલ છે અથવા માર્ગનીય તર્કને સર્વધા દ્વિતીય તર્કથી પરંતુ બાળના દ્વિતીય તર્કે લગુ ની વિદ્યમાન છે.

સૂત્ર ૯-૧૦ માં જ્ઞાનાવરણ, દર્શનાવરણ અને અંતરાય અને તથા દ્વિતીય કર્મોના અસ્તિત્વને લીધે તેને દ્વિતીય તર્કે છે. માર્ગનીયના સંપૂર્ણ દ્વિતીય તર્કે ઉપશાખને કારણે રાગ ન વર્તતો હોવાથી તેને વીતરાગ તરેલા છે.

શ્લોક દ્વિતીય ગુણધર્મો સંબંધિત સૂક્ષ્મ લાભનો ઉદય છે તારે અસ્તિત્વ માર્ગનીય તર્કનો ઉદય હોવાથી વ્યાં પુણ્ય માર્ગનીય તારે પરીપદો કરવા જોઈએ તે ક્રમ તરેલા નહી ?

સંદર્ભિત મહેતા: શ્રી નવ્યાર્વાદિગમ સૂત્ર: અભ્યાસ ૧ સૂત્ર ૯-૧૨ Page 9-51

સમાધાન: સૂક્ષ્મસંપ્રાય ગુણસ્થાનકે ગોઠે સંચલન સૂક્ષ્મ સ્વભાવનો ઉદય છે પણ તે અનિષ્ટાચ અવગણનાનો છે તેથી સ્વકાર્ય કરવા અસમર્થ છે. તેથી આઠ પરીક્ષણો તથા મહા દર્શન માર્ગો તથા અને ચારિત્ર માર્ગો તથા કર્મના ઉદયથી આવતા આઠ પરીક્ષણો (૧) નાજીય (૨) અરિત (૩) સ્ત્રી (૪) નિષ્કલ (૫) આક્રોશ (૬) યાચના (૭) સ્વકાર-પુસ્કાર અને (૮) અદર્શન ગણી ગુણસ્થાનકોમાં સંમિલન નથી.

બીજા જગ્યાએ આ પરીક્ષણોમાં (૧) અભ્યાસ પરીક્ષણ અંતરાય કર્મના ઉદયવચ્ચ છે (૨) પ્રજ્ઞા પરીક્ષણ જ્ઞાનાવસ્થાથી તર્કના કાર્યપદમાં આવે છે (૩) અજ્ઞાન પરીક્ષણ જ્ઞાનાવસ્થાથી તર્કના ઉદયવચ્ચ છે અને કાર્યના ૧૧ પરીક્ષણો અદર્શન તર્કના ઉદયવચ્ચ છે. ૧૦-૧૧-૧૨ ગુણકોણો અંતરાયત્મક, જ્ઞાનાવસ્થાત્મક અને લોકોચ્ચત્મક વિદ્યાઓ છે.

ગુણકોણ	ગિત	૯-૧૧
સેકાદશ	ગિત	૯-૧૧
સેકાદશ	ગિત	૯-૧૧

સૂત્રાર્થ: વિનેશ્વર ભગવાનને (૧૩-૧૪ ગુણસ્થાનકવાળા અવાને) ૧૧ પરીક્ષણો હોય છે.

ભાગ્યાર્થ: વિનને આત્મીયોનો ઉદય ન હોવાથી આત્મીયોનો ઉદયથી હતા પરીક્ષણો હોતા નથી. વિનને લોકોચ્ચત્મકોનો ઉદય હોવાથી લોકોચ્ચત્મકોનો ઉદયથી હતા ક્રુદ્ધ, પિપાસા, શાન્ત, ઉદ્વેગ, દંશમશક, ચર્ચા, શય્યા, વધ, રોગ, ગુણસ્થાનક, અને મલ્લ નો અનિષ્ટાચ પરીક્ષણો સંમિલન છે. વિનેશ્વરને લોકોચ્ચત્મકો (સત્તા-અસત્તા બંને) ઉદય ૧૪ મા ગુણકોણના ચરમ સમય સુધી થઈ છે.

બાહ્ય સંપરાય સર્વે	૯-૧૨
બાહ્ય સંપરાય સર્વે	૯-૧૨
બાહ્ય સંપરાય સર્વે	૯-૧૨

સૂત્રાર્થ: બાહ્ય સંપરાય (બલમ ગુણસ્થાને) સર્વે પરીક્ષણો લેવા છે.

ભાવાર્થ: બાહ્ય સંપરાય એટલે સૂક્ષ્મ + ક્ષી. ત્યાં સુધેન આ સૂક્ષ્મ ક્ષયાઓનું અસ્તિત્વ હોય ત્યાં સુધેન એટલે કે બલમ ગુણસ્થાને સુધેન ૨૨ પરીક્ષણો અસ્તિત્વ સમવે છે. અર્થાત ૭-૭-૯-૯ ગુણસ્થાનોમાં બાહ્ય સંપરાય પરીક્ષણો લેવા છે, તરફ ત્યાં સર્વ તર્કોનો ઉદય થાય છે. હવે વચ્ચેના ૨૨ સૂત્રોમાં કયા કયા તર્કનો ઉદય થયા તથા પરીક્ષણો આવે? તે જણાવે છે.

જ્ઞાનાવરણી પ્રજ્ઞાજ્ઞાને ૯-૧૩
 જ્ઞાનાવરણી પ્રજ્ઞા-અજ્ઞાને ૯-૧૩
સૂત્રાર્થ: પ્રજ્ઞા અને અજ્ઞાને એ બંને પરીક્ષણો જ્ઞાનાવરણી તર્કનો ઉદય લેવા છે.

ભાવાર્થ: પ્રજ્ઞા એટલે બુદ્ધિવૈભવ, એ જ્ઞાનાવરણીય તર્કનો હેતુપરિણમક જ્ઞાન કીલ છે. આથી પ્રજ્ઞા પરીક્ષણ જ્ઞાનાવરણી તર્કનો ઉદય લેવા એટલે એટલે શકે?

સમાધાન: અર્થ "જ્ઞાનાવરણી તર્કનો ઉદય" એટલે "જ્ઞાનાવરણીય તર્કનો ઉદય" એવો અર્થ નથી, પરંતુ "જ્ઞાનાવરણીય તર્કનો ઉદય વર્તમાન હોય ત્યારે" એવો અર્થ છે. પ્રજ્ઞા પરીક્ષણ જ્ઞાનાવરણીય તર્કનો ઉદય વર્તમાન હોય ત્યારે આવે છે. કારણકે પ્રજ્ઞા જ્ઞાનના હેતુપરિણમક પ્રાપ્ત થાય છે ત્યારે જ્ઞાનનો હેતુપરિણમ વર્તમાન હોય ત્યારે જ્ઞાનાવરણી તર્કનો ઉદય પણ વર્તમાન હોય છે. આથી પ્રજ્ઞા પરીક્ષણ જ્ઞાનાવરણી તર્કનો ઉદય વખતે આવે છે તે અર્થ બરાબર છે.

શિક્ષા: ૧૨ મા અને ૧૨ મા ગુણસ્થાને જ્ઞાનાવસ્થા તમને ક્ષેત્રોપશમ અને ઉદય લોકો પ્રજ્ઞા પરીક્ષર અને અજ્ઞાન પરીક્ષર એક શબ્દ છે પરંતુ મોરબુદ્ધિ તમને ઉદય ન લોકો પ્રજ્ઞા કાલે અંતર અને અજ્ઞાન કાલે દોભતા સંમિલન નથી. તો આ પરીક્ષરોનો જય અને અજ્ઞાન સ્વરૂપ રીતે લોક?

સમાધાન: પ્રજ્ઞા પરીક્ષરનું ગર્ભ અને અજ્ઞાન પરીક્ષરનું દોભતા તરણ નથી, કિન્તુ જ્ઞાન અને અજ્ઞાન છે અર્થાત્ વિશિષ્ટ બુદ્ધિ મળવાથી ગર્ભ કરવા એ પ્રજ્ઞા પરીક્ષર નથી, કિન્તુ વિશિષ્ટ બુદ્ધિની પ્રાપ્તિ એ જ પ્રજ્ઞા પરીક્ષર છે. વિશિષ્ટ બુદ્ધિ મળવાથી ગર્ભ કરવા એ પ્રજ્ઞા પરીક્ષરનો અજ્ઞાન છે.

તે જ પ્રમાણે વિશિષ્ટ જ્ઞાનની પ્રાપ્તિ ન લોકો દોભતા તરફ એ અજ્ઞાન પરીક્ષર નથી, કિન્તુ વિશિષ્ટ જ્ઞાનની પ્રાપ્તિ ન થઈ એ જ અજ્ઞાન પરીક્ષર છે. વિશિષ્ટ જ્ઞાનની પ્રાપ્તિ ન લોકો દોભતા તરફ એ અજ્ઞાન પરીક્ષરનો અજ્ઞાન છે.

૧૨ અને ૧૨ મા ગુણસ્થાને ગર્ભ અને દોભતા ન લોકો પ્રજ્ઞા અને અજ્ઞાન પરીક્ષરનો અજ્ઞાન ન હોય, પણ જ હોય, પણ પરીક્ષર નો અર્થ, કારણકે ૧૨ અને ૧૨ મા ગુણસ્થાને પ્રજ્ઞા અને અજ્ઞાન બંને સંમિલન છે.

દર્શનમોહાન્ત રાચરો રદર્શિના લાભો" ૯-૧૦

દર્શનમોહાન્ત રાચરો રદર્શિના લાભો" ૯-૧૦

દર્શનમોહો - અન્ત રાચરો: અદર્શિ - અભ્યાસી ૯-૧૦

સૂત્રાર્થ: દર્શનમોહાન્ત તમ અને અંતરાય કર્મો

ઉદયે કી અગ્રુક્રમે અદર્શિ પરીક્ષર અને અભ્યાસ પરીક્ષર હોય છે.

સાચાઈ: દર્શન મોરબીયા તથા મોદે છે. મિથ્યાત્વ મોરબીય, મિશ્ર મોરબીય અને સમ્યાત્વ મોરબીય. જ્યને પ્રાણ લયેલા સમ્યાત્વમાં શંકા-કાંક્ષાદિ અભિચારો ઉભવન્ત તથા દ્વારા સમ્યાત્વને મલિન તથાનું તમ સમ્યાત્વ મોરબીય તરેલું.

જેન દર્મ ઉપર પ્રીતિ તે અપ્રીતિ ને દેવા દેવાનું કામ મિશ્ર મોરબીય તરેલું. અરોચ્ય જ ઉભવન્ત તથાનું તમ મિથ્યાત્વ મોરબીય તરેલું.

આ રીતે તથા દર્શનમોરબીય તર્કના ઉદય દર્શન સમ્યાત્વ પુણ્યને મલિન તથાનું, નાશ તથાનું કરેલું તેજી અદર્શિતમાય (સમ્યાત્વના અભાવ રૂપ ભાવ) લાવેલું. માટે દર્શનમોરબીયા ઉદયજી અદર્શિત પરીક્ષણ આવેલું. જેમ જેમ આ તથા દર્શન મોરબીયાનો સ્વયોપશામ વધે અથવા દર્શિતમાય આવે તેમ તેમ આ દર્શન પરીક્ષણનો વિચાર ગણાવેલું.

અંતરાય તર્કિય ઉદયજી (લાભાન્તરાય તર્કના ઉદયજી) વસ્તુની અપ્રાપ્તિ દેવા રૂપ અભાગ પરીક્ષણ થાય છે.

આ અભાગ પરીક્ષણના કાળે રતિ/અરતિ મોરબીયાનો સ્વયોપશામ કે શ્વેષ તથાજી તેનો વિચાર થાય છે.

આરિત્તમોલે નાગ્ગ્યા - ડરતિ - સ્ત્રી - નિષ્કથા - ડડકોગે
ચાચના - સત્કારપુરસ્કારા: - ૯-૧૫

આરિત્તમોલે નાગ્ગ્યા - ડરતિ - સ્ત્રી - નિષ્કથા - ડડકોગે
ચાચના - સત્કારપુરસ્કારા: - ૯-૧૫

આરિત્ત મોલે નાગ્ગ્યા અરતિ સ્ત્રી નિષ્કથા આકોગે
ચાચના સત્કાર પુરસ્કારા: - ૯-૧૫

સૂત્રાઈ: નાગ્ગ્યા, અરતિ, સ્ત્રી, નિષ્કથા, આકોગે, ચાચના અને સત્કાર પુરસ્કાર એમ ૬૯ સાત પરીક્ષણો આરિત્ત મોરબીયા ઉદયજીને આવેલું.

આવાઈ: જેન શાસ્ત્રોમાં સ્થાવિત મોરબીય તર્કના ૧૬ ઠપાય અને ૯ નોકષાય એમ કુલ ૨૫ ભેદ છે. સૂત્રમાં જણાવેલા સ્થાવિત પરીક્ષણો વીચે મુજબ કરોના ઉદરજી શાય છે.

(૧) નાગર્ય પરીક્ષણ: બુગુપ્સા મોરબીયના ઉદરજી શાય છે. કારણકે સંપૂર્ણ નાગર્ય, અષ્ટમુદ્દરવસ્ત્ર કે અશ્વિસ્ત્ર ને કારણ તરવામાં બુગુપ્સા હતી હોય છે, એટલેકે નિરસ્કાર-પણાગમાં હતો હોય છે.

(૨) વસનિ પરીક્ષણ: વસનિ મોરબીયના ઉદરજી શાય છે. સંયમ્ન અવનમાં વાહારબી, પાહુરબી, વસ્ત્રાબી, વસનિબી વગેરે અનેક પ્રકારની પ્રતિબંધનામાં શાય છે તેવાને સંયમમાં અપ્રતિબંધ શાય છે.

(૩) સ્ત્રી પરીક્ષણ: પુરુષવ્યે મોરબીયના ઉદરજી શાય છે. કામવ્યવસ્થા તથા તેની જુદીકી સ્ત્રીના અંગોપાંગનું નિરીક્ષણ તરવાનું તથા પુરુષવ્યેના ઉદરજી શાય છે.

(૪) નિષ્કેશ પરીક્ષણ: અમ મોરબીયના ઉદરજી શાય છે. ઉપાશ્રયની કાંદર-બહાર, યોરમાં, શૂન્ય ધરમાં અને સમશાન કાંદે સ્થાનોમાં સંયમની સંદેશ તરતાં તરતાં હુષ્ટ મનુષ્યો અને શૂન્યપ્રેનાદે તરજી ભયો પ્રગટ શાય છે.

(૫) આકૃષ્ટ પરીક્ષણ: કોદે મોરબીયના ઉદરજી શાય છે. હુષ્ટ માહુસો ગમે તેવા લલકા નિરસ્કારાત્મક શરૂવા કષાયોનેજ વચ્ચે કોદે તરવાના ભાવ શાય છે.

(૬) ચાચના પરીક્ષણ: માન મોરબીયના ઉદરજી શાય છે. ગાસ્ત્રોક્ષિત વિદિયુલકિ અલારાદેની ચાચના તરવામાં શૂન્યપૂર્ણ સંસારી અવન સ્મૃતિ ગોચર શાય છે માનવનિ, લગ્ન કાંદે ભાવો માન તચાચના ઉદરજી શાય છે.

(૭) સત્કાર પુસ્તક પરીક્ષક: લોભ મોરબીના ઉદ્યોગ દ્વારા
વ્યારે વ્યારે સત્કારાદે દ્વારા વ્યારે વ્યારે આસર્જન,
મૂર્છા, મરણ અને રાગ લોભ મોરબીના ઉદ્યોગ દ્વારા છે.

લોભનીય શોષા: ૯-૧૭

લોભનીય શોષા: ૯-૧૭

લોભનીય શોષા: ૯-૧૭

સૂત્રાર્થ: જાભીના ક્રુદ્ધ, પ્રિયાસ, રોષ, ઉષ્ણ, હંશમરક,
વેદ, શર્યા, વધ, રોગ, ગુહાસ્પર્શ અને મલ એક ૧૨
પરીક્ષકો લોભનીયના ઉદ્યોગ દ્વારા છે.

આવાર્થ: ક્રુદ્ધ, પ્રિયાસ અને અગિયાર પરીક્ષકો પીડા
ઉદ્યોગનારા છે અને પીડા અસાધ્યલોભનીયના ઉદ્યોગ દ્વારા છે.
અહીં અંક વાત સ્પષ્ટ સમજાવવાને ક્રુદ્ધ, પ્રિયાસ આદિ
૧૨ પરીક્ષકો આ સૂત્ર પ્રમાણે લોભનીય તરફના ઉદ્યોગ દ્વારા છે.
સૂત્ર ૯-૧૯ પ્રમાણે વિનોદ્ય પરમાત્માને આ ૧૨ પરીક્ષકો
લોભ છે તેથી તેઓ ગુહાકાણો વર્તતા તથા પીડા પરમાત્માને
ક્રુદ્ધ-પ્રિયાસ ... પરીક્ષકો લોભ છે.

લોકાદ્યો માજ્યા યુગપદ્ધેકોનવિંશતે: ૯-૧૭

અંકાદ્યો ભાજ્યા યુગપદ્ધેકોનવિંશતે: ૯-૧૭

અંકાદ્ય: ભાજ્યા: યુગપદ્ધે અંકોનવિંશતે: ૯-૧૭

સૂત્રાર્થ: અંક ભવને અંકોદ્યો અંકો ઉ આરંભને
વધુમાં વધુ અંગાહીસ પરીક્ષકો લોભ શકે છે.

આવાર્થ: આગળ જણાવેલા ૨૨ પરીક્ષકોમાં શીત અને
ઉષ્ણ આ બે પરીક્ષકો પરસ્પર વિરોધી છે.

શીત લોચ ત્યારે ઉષ્ણ ન લોચ અને ઉષ્ણ લોચ ત્યારે શીત ન લોચ.

અર્થ, નિષ્કથા અને શય્યા આ ત્રણ પરીક્ષણો પણ પરસ્પર વિરોધી છે. અર્થ પરીક્ષણ ત્યજાર તથા (ચાલવા) સ્વરૂપ છે. નિષ્કથા પરીક્ષણ કાચીત્સર્ગાદિ મુદ્દાએ સ્થિર રવા સ્વરૂપ છે અને શય્યા પરીક્ષણ નિદ્રા સ્વરૂપ છે. તેથી એકે અવને એકે કાળે ત્રણમાંથી એક લોચ છે, બાકીના બે લોચ નથી. તેથી શીત-ઉષ્ણમાંથી એક, અને અર્થ ચાલમાંથી બે પરીક્ષણો એમ ત્રણ ત્રણ પરીક્ષણો બાદ તરત શેષ ૧૯ પરીક્ષણો એકે સાલે લોચ શકે છે. વધુમાં વધુ પરીક્ષણો એકે સાલે એક અવને ૧૯ લોચ છે અને જ્યાંયે એક પરીક્ષણ સંગ્રહી શકે છે.

શિક્ષા: પ્રજ્ઞા અને અજ્ઞાન પરીક્ષણો પણ પરસ્પર વિરોધી છે તે બંને એક સાલે કેવું રીતે લોચ ?

સમાધાન: પ્રજ્ઞા અને અજ્ઞાન પરીક્ષણો વિષયને એકે સાલે લોચ શકે છે. જે વિષયનું સારું જ્ઞાન લોચ તે વિષય સંબંધી પ્રજ્ઞા પરીક્ષણ લોચ છે અને તેજ કાળે કોઈ બીજા વિષય જે વિષય ન આવડતો લોચ તે વિષયનો અજ્ઞાન પરીક્ષણ પણ સાલે લોચ શકે છે. માટે ઉલ્ટું ૧૯ પરીક્ષણો એકે સાલે એક અવને લોચ શકે તે વેદીન બરાબર છે.